

ОТЗЫВ
НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА
на диссертацию протоиерея Сергея Леонидовича Звонарёва на тему:
«Международная деятельность Русской Православной Церкви в 1960-1972
годах», представленную на соискание учёной степени
доктора церковной истории

Протоиерей Сергей Леонидович Звонарёв, 1978 года рождения, в 2001 г. окончил историко-правоведческий факультет Курганского государственного университета по специальности «Юриспруденция». Присвоена квалификация «Юрист». В 2005 г. протоиерей Сергей окончил Московскую духовную семинарию, а в 2007 г. – Московскую духовную академию. В 2007 г. в МДА защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата богословия на тему «Органы высшей власти и управления Русской Православной Церкви в период с 1917 по 2000 год». В 2008 г. окончил филиал аспирантуры МДА при ОВЦС.

С 2006 г. протоиерей Сергей Звонарёв трудится в Отделе внешних церковных связей Московского Патриархата, с 2009 года – в должности секретаря по делам дальнего зарубежья. Автор научных статей по церковному праву, церковной дипломатии, истории Русской Церкви XX века, монографии «Высшая власть и управление в Русской Православной Церкви в XX – начале XXI века» (Издательство МДА, 2023 г.). В 2022 поступил в докторантuru Общецерковной аспирантуры и докторантuru имени св. Кирилла и Мефодия.

За время подготовки диссертации – 2022-2024 годы – проявил себя дисциплинированным и вдумчивым исследователем, проанализировал многие неопубликованные источники, из которых особенно выделяются материалы Архива Отдела внешних церковных связей, недоступные внешнему пользователю. Диссертант верно определил цель и задачи исследования, продемонстрировал способность грамотно использовать научные методы, логично и последовательно подавать материал, четко излагать мысли и формулировать выводы, а также свою профессиональную компетенцию в области внешних связей Русской Православной Церкви. Ход подготовки диссертации свидетельствует о ритмичности научной работы, последовательном прохождении её стадий.

В процессе написания научной работы протоиерей Сергей Звонарёв активно участвовал в научно-практических конференциях (общим числом 10), представил в докладах предварительные результаты своих изысканий. Кроме того, проблематика исследования была отражена в статьях (общим числом 15),

опубликованных в научных журналах, как из списка ВАК России, так и общещерковного перечня рецензируемых изданий.

Представленная к защите диссертация «Международная деятельность Русской Православной Церкви в 1960-1972 годах» протоиерея Сергея Леонидовича Звонарёва на соискание учёной степени доктора церковной истории полностью соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, является самостоятельным и законченным исследованием, имеющим большое значение как для церковной науки, так и внешних связей Русской Православной Церкви.

Автор – протоиерей Сергей Леонидович Звонарев заслуживает присвоения ему искомой ученой степени доктора церковной истории.

25 ноября 2024 года

Научный консультант

protoierej Alexej Nikolajewich Marchenko
doktor historicheskikh nauk, doktor cerkovnoj istorii, professor
nachal'nik otdela doktorantuры, professor kafedry
Cerkovnoj istorii i obshchegumanitarnykh disiplin
ObЩeцерковной аспирантуры и докторантuры
im. sv. Kirilla i Meфodija
115035, g. Moscow, ul. Pятницкая, d. 4/2, str. 1.
tel. +7 (495) 721-80-33, e-mail – ocad.marchenko@patriarchia.ru

Подпись прот. Алексея Марченко заверена
Специалистом по документоустановлению обследованою
Крушинова С. Г.

